

小议《四书章句集注》

李致忠

《四书章句集注》是一部脍炙人口的名著，从其产生起，影响中国几百年。直到今天，在国学热的气氛中仍在产生影响。介绍、阐释它的专著、文章也层出不穷。下面仅就个人所知，也谈一点有关四书及《四书章句集注》方面的话题。

《四书章句集注》出现前的四书情况

《汉书·艺文志》在《春秋》类后、《孝经》类前著录《论语》十二家，二百二十九篇。其中纯粹属于《论语》者，有《古论语》二十一篇；《齐论》二十一篇；《鲁论》二十篇《传》十九篇；《齐说》二十九篇；《鲁夏侯说》二十一篇；《鲁安昌说》二十一篇；《鲁王骏说》二十篇；《燕传说》三卷。表明西汉时不但有《论语》在流传，而且有多家传注，从不同的角度加以解释。

到《隋书·经籍志》，则将《孝经》与《论语》在部居上颠倒了位置，使《孝经》居前，《论语》居后，表明此时人们对《孝经》与《论语》的理解有了新的认识，并著录各种注解的《论语》二十六种。其后由唐至清，在《论语》这部书上下工夫并形成专著者，不计其数。就是朱熹本人，在正式为《论语》作集注之前，于隆兴元年（1163）先作成了《论语要义》，接着又作成《论语训蒙口义》。乾道八年（1172）又进一步加工，作成《论语精义》，最后才为《论语》作集注。此为《四书章句集注》出现前《论语》的简单情况。

《汉书·艺文志》儒家类著录《孟子》十一篇。《隋书·经籍志》亦在儒家类著录赵岐注《孟子》十四卷；郑玄注《孟子》七卷；刘熙注《孟子》七卷。《新唐书·艺文志》著录同《隋志》。到《宋史·艺文志》，又增添著录陆善经《孟子注》七卷；王雱注《孟子》十四卷；蒋之奇《孟子解》六卷。朱熹本人在为《孟子》作集注之前，也是先作了《孟子精义》，后又改名《孟子集义》，最后才作《孟子集注》。此为《四书章句集注》出现前《孟子》的简单情况。

《大学》一书，前举的史志目录虽不见著录，但到陈振孙的《直斋书录解题》，则著录司马光《大学广义》一卷、《中庸广义》一卷。《宋史·艺文志》还著录了吕大临《大学》一卷。表明早在朱熹之前已有人将《大学》从《礼记》中摘出加以诠释并单独行世了。

至若《中庸》，则早在《汉书·艺文志》就著录有《中庸说》二篇。至《隋书·经籍志》，则著录南朝宋散骑常侍戴顥撰的《礼记中庸传》二卷；梁武帝撰《中庸讲疏》一卷；另有《私记制旨中庸义》五卷。至《宋史·艺文志》则著录有胡先生《中庸义》一卷；程颢《中庸义》一卷；吕大临《中庸》一卷；乔执中《中庸义》一卷；游酢《中庸解义》五卷；郭忠孝《中庸说》一卷。这些著作大概都早于朱熹为《中庸》作章句。可见，简单说《大学》与《中庸》原是《礼记》中的篇章，至宋代时被单独抽出，朱熹对二书加以注释，是不完全符合历史事实的。历史事实是《大学》与《中庸》早在《礼记》产生之前久已行世，到西汉时被戴圣收入小戴《礼记》，才成为《礼记》中的篇章。朱熹为《大学》、《中庸》作章句时，其原文是不是一定从《礼记》中摘出，已很难判断。退一步讲，即便真是宋朝人将这两篇从《礼记》中摘出，最早的也不是朱熹。清人毛奇龄《经问》卷三载：“宋仁宗于戴《记》中表出《大学》、《中庸》二篇，以赐王尧臣、吕臻，遂开一代理学之始。”可见从《礼记》中表出《大学》、《中庸》两篇并命人加以训释而单行者，是北宋仁宗。朱熹为这两篇作章句，不过是北宋以来对这两篇著作格外加以重视的继续和发扬。

朱熹为什么要为《四书》作章句集注

有一种观点认为，朱熹用毕生精力撰写和修改《四书集注》，是为了贯彻他的“道统”思想，其实也未必有这么严重。朱熹长孙朱鉴编撰的《朱文公易说》卷十八，记载有人问朱熹怎么看《周易》，朱熹答云：“未好看，《易》自难看”。并说“《易》本因卜筮而设，推原阴阳消长之理，吉凶悔吝之道，先儒讲解失圣人意处多，待用心力去求是，费多少时光！不如且先读《论语》等书。某枉费多年工夫，近来于《诗》、《易》略得圣人之意。今学者不如且看《大学》、《语》、《孟》、《中庸》四书，且就见成道理精心细求，自应有得。”同卷又载朱氏尝说：“人自有合读底书，如《大学》、《语》、《孟》、《中庸》等书，岂可不读！读此四书，便知人之所以不可不学底道理，与其为学之次序，然后更看《诗》、《书》、《礼》、《乐》。某才见说看《易》便知他错了，未尝识那为学之序。”清人程川所编的《朱子五经语类》卷二也记载了类似的说法，并引证朱熹的话说“《易》自是别是一个道理，不是教人底书”。朱熹还在自己的《晦庵集》卷八十二《书临漳所刻四子后》中说：“自象数名物训诂凡例之间，老师宿儒尚有不能知者，况于新学小生骤而读之，是亦安能遽有以得其大旨要归也哉！故河南程夫子之教人，必先使之用力乎《大学》、《论语》、《中庸》、《孟子》之书，然后及乎六经，盖其难易远近大小之序固如此而不可乱也。”可见朱熹之所以强调要先读这四种书，没有什么更深奥的意思，只是先读什么后读什么更符合由浅入深、循序渐进的治经道理。

上述这些记载反映了朱熹的两个读经主张：一是他认为《周易》的性质，乃卜筮之书，是用来“推原阴阳消长之理”和“吉凶悔吝之道”的高深著作，开

始就读它，“未易”，“未好看”。不如先读《大学》、《论语》、《孟子》、《中庸》这四种书。原因是“《论语》、《孟子》既治，则六经可不治而明矣”^①。表明他认为《论语》、《孟子》反映了《六经》的精神要旨，若真能读懂读通，则《六经》可不治而自明。这显然是要为士子们找出一条读经的门径。二是朱熹认为《大学》，乃孔氏之遗书，“而初学入德之门也。”又说：“古之《大学》，所以教人之法也。……人生八岁，则自王公以下至于庶人之子弟，皆入小学，而教之以洒扫、应对、进退之节，礼、乐、射、御、书、数之文；及其十有五年，则自天子之元子众子，以至于公卿大夫元士之适子与凡民之俊秀，皆入大学，而教之穷理正心，修己治人之道。此又学校之教大小之节所以分也。”^②又说“《大学》是圣门最初用功之处，格物又是大学最初用工之处。试考其说，就日用间如此作功夫，久之，意思自别，见得世间一切利欲好乐皆不足以动心，便是小小见效处也。”^③足见朱熹之所以要为《大学》作章句，完全是要为人们提供一个“初学入德之门”，以及循序渐进的读书方法。

朱熹又说：“不偏之谓中，不易之谓庸。中者天下之正道，庸者天下之定理。此篇乃孔门传授心法。”^④足见朱熹之所以要为《中庸》作章句，完全是要为人们提供一个接受孔门心法的传授途径。众所周知，朱熹不仅是经学家、理学家，更是教育家。教育家的职责，就是要使广博渊深的儒家经典与儒家思想传承下去。要传承，就要学习，就要教授。要教授，要学习，就要有教授的方法和学习的途径。所以他说《易》“不是教人的书”。而《大学》才是“初学入德之门”，《中庸》才是“孔门传授心法”的捷径。这恐怕是朱熹以毕生精力撰著《四书章句集注》的主要原因。这是教育家看问题的眼光和角度。至于在为四书作章句集注的过程中要贯彻他的“道统”和“理学”思想，这是必然的，是无须讨论而自然可知的逻辑。

《四书章句集注》的编排次序

“百度”网站上转发的署名张秀平、王晓明《影响中国的 100 本书》说：“《四书集注》的编排次序，也颇具深意。将《大学》排在首位，《中庸》次之，而后才是《论语》、《孟子》。在朱熹看来，《大学》是‘初学入德之门’，初学者应先学《大学》，然后再学其他。《大学章句》内容丰富，有格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下等‘八条目’，是理学之伦理、政治、哲学的基本纲领，包含了理学之主要内容，所以朱熹特别看重它。《中庸》是‘孔门传授心法’的重要著作，是儒家相传的思想原则。《中庸》是道德行为的最高标准，

①《四书章句集注·读〈论语〉〈孟子〉法》。

②《四书章句集注·大学章句序说》。

③《晦庵集》卷五十八《答宋深之》。

④《四书章句集注·中庸章句序说》。

《中庸》所提出的‘博学之、审问之、慎思之、明辨之’的学习过程和认识方法，亦为朱熹所推重。”好像四书的编排次序早在朱熹时就已经排定，并且“颇具深意”。其实，也未必有这么复杂。

前引《朱文公易说》卷十八，记载朱子两次谈到读四书时，都是说“今学者不如且看《大学》、《语》、《孟》、《中庸》四书，且就见成道理，精心细求，自应有得。”又说：“人自有合读底书，如《大学》、《语》、《孟》、《中庸》等书，岂可不读！”到《晦庵集》卷八十二《书临漳所刊四子》中又说：“河南程夫子之教人，必先使之用力乎《大学》、《论语》、《中庸》、《孟子》之书，然后及乎六经。”虽然将《中庸》调到了《孟子》之前，但仍不是后来所说的《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》这种次序。朱熹的这些说法和排法，是真的具有深意还是随便说的，不敢主观臆测。但若真有深意，则怎么也不会把《中庸》放在四书的最后，也不会简单地将《中庸》调至《孟子》之前就算了事；若无深意，那就是朱熹在回答问题时随意说出的次序，未必认真思考过这四种书到底谁该在前谁该在后。

朱熹在《大学章句序》中引证程子话说：“大学之书，孔氏之遗书”。在《中庸章句序》中说：“《中庸》何为而作也，子思子忧道学之失传而作也”。在《论语集注序说》中说：“孔子生鲤，字伯鱼，先卒。伯鱼生伋，字子思，作《中庸》”。又引证程子话说：“《论语》之书成于有子，曾子之门人”。而在《孟子集注序说》中又说：“孟轲师子思，而子思之学出于曾子”。可见朱熹对孔子、曾子、有子、子思、孟子等人的师承授受关系是十分清楚的，可他为什么置这种关系于不顾，硬是两次说出上述那种次序呢？原因可能跟当时集注章句这四种书的成书时间不一和出版形态有关。

朱熹为《论语》、《孟子》作集注，为《大学》、《中庸》作章句，并不是完成在同一个时间。南宋孝宗淳熙四年（1177）朱熹完成了对《论语》、《孟子》的集注；十二年后，也就是在淳熙十六年（1189）才又完成对《大学》、《中庸》的章句任务。史载他在完成《大学》、《中庸》章句的第二年，即南宋光宗绍熙元年（1190），就到福建漳州去做官，其《四书章句集注》就在当地付梓了，这大概是这四种书开雕的第一个版本，只可惜这个版本久已失传，究竟是四种书同时付梓，还是只刻了其中某两种，今已无法言其究竟。不过从现存最早的宋版《四书章句集注》看，漳州本大概仍然应该是四种书各有起迄、可以各自单行的状态。

现存最早刻本的《四书章句集注》，是宋嘉定十年（1217）当塗郡斋刻嘉熙四年（1240）淳祐八年（1248）十二年（1252）递修的《论语集注》十卷《序说》一卷；《孟子集注》十四卷《序说》一卷，可见这两种早完成的书便也就早被付梓开雕了。而出版的形态，是各有起迄，并可以各自单行。待到淳熙十六年《大学》、《中庸》章句完成后，当塗郡斋于淳祐十二年刻梓时，卷端上题仍是“大学”、“中庸”；而下题则分别是“朱熹章句”。仍是各有起迄，并可各自单

行。这种刻不一时又能各自单行的出版形态，还有什么编次可言！所以朱熹在谈到这四种书时，并未过多注意它们的排次。后来之所以出现排次上的考论，盖有两大原因：一是出版者以《大学》、《中庸》篇叶无多，规制较小，印成后将两书并为一册装订，遂移《中庸》于《论语》之前，因而形成了《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》的次序。这纯粹是技术问题，谈不到什么“深意”。《四库全书总目·四书章句集注》提要说四书“原本首《大学》，次《论语》，次《孟子》，次《中庸》，后刊本以《大学》、《中庸》篇页无多，并为一册，遂移《中庸》于《论语》前。”证实了这一点。二是到了明代，《四书集注》不但成了士子必读之书，也成了国家科举考试命题和阅取的解释标准。既然官方如此看重四书，所以就想提高它的严肃性，因此又以四书之成书早晚重新加以排列。《大学》以是孔子遗书或曾子述作的原因，故排在最前边；《中庸》是子思的作品，子思是曾子的弟子，孟子的老师，当然既不能排在《大学》之前，也不能排在《孟子》之后，所以也就移到了《论语》的前边，因而也形成了与出版家相同的排列顺序。《四库全书·四书章句集注》提要还称“明代科举命题，又以作者先后，移《中庸》于《孟子》前。然非宏旨所关，不必定复其旧也。”面对如此的事实，一定还要说《四书》的排列顺序颇具什么“深意”，恐怕就难免穿凿附会了。

《四书章句集注》现存最早的版本及其书名

前边说过了，《四书章句集注》现存最早的刻本，是宋嘉定十年（1217）吴柔胜当塗郡斋刻嘉熙四年（1240）淳祐八年（1248）十二年（1252）递修的《论语集注》十卷《序说》一卷，《孟子集注》十四卷《序说》一卷；淳祐十二年（1252）金华马光祖当塗郡斋刻的《大学章句》、《中庸章句》各一卷。这四种书今均藏中国国家图书馆。《大学章句》后镌有淳祐十二年（1252）壬子金华马光祖的刻书跋，称：“当塗旧有文公《语》、《孟》集注，注与本文皆大字，于老眼为宜，盖正肃吴公所刊，见谓善本。”这里的“正肃吴公”指的应当就是吴柔胜。

《宋史》卷四百《吴柔胜传》谓“吴柔胜，字胜之，宣州（今安徽宣州市）人。幼听其父讲伊洛书，已知有持敬之学”。又说他“不妄言笑，长游郡泮，人皆惮其方严。登淳熙八年进士第，调都昌簿。丞相赵汝愚知其贤，差嘉兴府学教授。将置之馆阁，会汝愚去，御史汤硕劾柔胜尝救荒浙右，擅放田租，为汝愚收人心。且主朱熹之学，不可为师儒官。自是闲居十馀年。嘉定初，主管刑、工部架阁文字，迁国子正，柔胜始以朱熹四书与诸生诵习，讲义策问皆以是为先”。可见在学术思想上吴柔胜与朱熹是相通的，或者说是朱熹理学的自愿传播者，这是他后来在当塗郡斋主刻《语》、《孟》集注的思想基础。

考康熙《太平府志》，在《名宦传》中记载“吴柔胜嘉定十年以朝奉郎知太平州，次年，转朝散郎直文华阁。谥正肃。”表明嘉定十年（1217）吴柔胜确曾在太平州做过官。而太平州的治所就在当塗（今属安徽）。这使吴柔胜有了刻书的权力与机会，于是在知太平州的当年，即主持刻印了《四书章句集注》中的

《论语》、《孟子》集注，故此两书之版本确应著录为“宋嘉定十年吴柔胜当塗郡斋刻本”。表明这时他对朱熹的四书已不仅仅满足于先前的教习诸生，而是将朱熹四书中的《语》、《孟》集注上版梓行，进一步加大了宣传力度，借以扩大它的影响。淳祐十二年马光祖刻书跋还称：“光祖应竭来攸守，依仿规制，取《中庸》、《大学》章句并刊之，足成《四书》。《语》、《孟》岁月浸久，间有漫灭，就加整治。是书在天地间无穷达，老少皆不可一日废。熟读玩味，则施之行事，其有不敬且畏哉！淳祐壬子孟秋朔旦，金华马光祖敬识。”表明《四书章句集注》是在两个不同时段里先后刻成的。第一个时段，是嘉定十年吴柔胜官太平州时，首先将《论语集注》十卷《序说》一卷、《孟子集注》十四卷《序说》一卷刻于当塗郡斋。第二个时段，是三十五年后的淳祐十二年（1252），金华马光祖来守太平州时，又依仿当年吴柔胜刻《语》、《孟》集注时的版式规制，刻了《大学章句》和《中庸章句》。与此同时，马氏还取用吴刻《语》、《孟》集注旧版加以修补整治，与新刻《大学章句》和《中庸章句》同时印刷，终将四书归于一体，故其版式字体、印纸墨色浑然天成，若是不知道上述刻版修补经过，实难加以区分。

关于《四书章句集注》这个名称，本书并没有这么个总冠名，也不见宋代书目著录。如陈振孙的《直斋书录解题》，著录有朱熹《论语集注》十卷、《孟子集注》十四卷；又著录有朱熹的《大学章句》一卷《或问》二卷、《中庸章句》一卷《或问》二卷，而绝无《四书集注》或《四书章句集注》的著录。《宋史》卷四〇一《刘爚传》，载他曾为朱熹伪学之案“乞罢伪学之诏，息邪说，正人心”；“又请以熹白鹿洞规颁示太学，取熹《四书集注》刊行之”。这是《四书集注》之名出现的较早记载，但也只是口头之说或行文用语，尚不是严格的目录著录。清乾隆重修《江南通志》卷一百六十七记载祝穆之子祝洙尝撰《四书集注附录》，且由宰执将其书进呈，从而授赠太学博士之事。本《通志》卷一百九十九艺文志亦同时予以著录。其后的《千顷堂书目》、朱彝尊《经义考》亦相继加以著录。这些著录虽有《四书集注》之名，但它是在朱熹四书基础上又衍绎出来的新书，尚不是目录专书单独著录的《四书集注》。

《元史》卷一百八十九《许谦传》，谓许谦尝“读《四书章句集注》，有《从说》二十卷。”这是较早出现的《四书章句集注》之名。《日知录》卷十四谓“以今论之，惟程子之《易传》、朱子之《四书章句集注》、《易本义》、《诗传》及蔡氏之《尚书集传》、胡氏之《春秋传》、陈氏之《礼记集说》，是所谓代用其书，垂于国胄者尔。”也是较早出现的《四书章句集注》之名。但这些仍然是在行文中出现的书名，尚不属书目正规的著录之名。《四库全书总目》收录并著录《四书章句集注》，书名虽袭用了历史上的贯称，但其所录之书，《大学》、《中庸》卷端上题仍是只题《大学》和《中庸》，下题则分别是“宋朱子章句”。而《语》、《孟》两书卷端上题仍是《论语》和《孟子》卷几，下题则仍是“宋朱子集注”。真正以《四书章句集注》为名在目录著作中加以正规著录究竟始于哪

部书目，虽一时难以说清，但以国家图书馆所藏此书的来源可知，最晚大概不会晚于《铁琴铜剑楼藏书目录》。国图此本原是铁琴铜剑楼的插架之物，《铁琴铜剑楼藏书目录》卷六著录了此书，其名即是《四书章句集注》，并说“是本为诸家所未见，故并无题识及收藏印记，而间有妄加涂改之处，然楮墨完好，字大悦目，真宋刊之上品也。”可知此本在进瞿氏铁琴铜剑楼之前未见其他著录，因而推测最早以《四书章句集注》为题名著录此书者，即是铁琴铜剑楼。前边曾经说过，嘉定十年吴柔胜当塗郡斋刻本的《论语》、《孟子》，其卷端上题分别是“论语卷第××”，“孟子卷第××”；而卷端下题则分别是“朱熹集注”。淳祐十二年马光祖当塗郡斋刻本的《大学》与《中庸》，其卷端上题是“大学”和“中庸”，而卷端下题则分别是“朱熹章句”。这里的“集注”与“章句”，分明都指的是著作方式。将《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》简约为“四书”，再将为《大学》、《中庸》所作“章句”，为《论语》、《孟子》所作“集注”拼合成“章句集注”，再与“四书”合并而成《四书章句集注》，这实在是一种不合著录规则的操弄。但历史就这么延续下来了，人们并没有觉得什么不自然。历史上不只是此书如此，还有其他一些亦如此。如唐李鼎祚的《周易集解》，原书卷端上题仅是“周易”，下题则是“集解”，可是古人为了一语给人以完整、准确的内容概念，便硬是将著作方式一并题作书名。

所谓“集注”，意即集众人之注释；所谓“章句”，则是以训解章句的方法来完成解经的目的。“章句”原是章节与句子的合称，《文心雕龙·章句篇》谓“夫人之立言，因字而生句，积句而成章，积章而成篇。”可见章是文章的段落，句是文章中最基本的语义构成成分。根据文章中每句每段的内在含义加以诠释，就称为章句之学。在汉代，由于注家多用分章析句的方式来解说古书，于是便形成一种流行的著作体。朱熹注解《大学》和《中庸》时就采用了这种方式。后人将著作方式放在书名里另立名称，绝非朱熹的原意，编目者也不应该如此的改头换面，造成混乱，给人们造成好像宋代就有了《四书章句集注》之名的假象。不过，瞿镛编制《铁琴铜剑楼藏书目录》之前久已有此说法，他袭来作为书名正规加以著录，我们今人也无须过多指责。因为早在清咸丰七年（1857）《铁琴铜剑楼藏书目录》就已编完，并请宋翔凤为之写序。那么早的书目，绝没有今天编目著录的严格要求。

作者工作单位：国家图书馆